



订婚



榨油



捣糍

当千年古村遇上摄影发烧友

儒岙镇南山村开发摄影创作特色旅游初见成效



新昌新闻网记者 俞伟波

国庆长假期间,每天有超过5000人到儒岙镇南山村参观旅游,长假过后,虽然人数减少了,但还是游人如织。这个千年古村一下子闹猛了起来,一个以摄影为主题的特色旅游村异军突起。这些变化,离不开我县的一位摄影发烧友——梁柏林。

梁柏林是一位土生土长的儒岙人,1984年,他就拥有了第一台相机,开始接触摄影,从事摄影30多年,走遍了新昌的山山水水,创作了大量优秀的摄影作品,在《人民日报》、《光明日报》、《中国摄影报》、《人民摄影报》、《中国国家地理杂志》、《浙江日报》等报刊发表摄影作品达2000多幅。已经成长为中国摄影家协会会员,并成为了新华社和五洲图片库的签约摄影师。

梁柏林认为,摄影作品不在于卖多少钱,而在于它的社会价值。用摄影来宣传家乡成了他心中坚定的信念。他先后出资创办了“柏林摄影网”、“天姥山摄影网”、“天姥文化微信公众平台”,通过自己的网络平台发布有关新昌山水、人文摄影作品,更全面地推介新昌。2009年1月,梁柏林在网上展示了一组有关新昌人文摄影作品,引起了极大的反响。来自北京、江苏、上海、河北、福建、杭州、宁波、温州、金华等地的摄影艺术工作者纷纷与梁柏林联系,要求到新昌采风创作。

天姥山,是众多外地摄友必到之处,日出,又是必拍之景。但是从城里赶到天姥山拍日出又有诸多不便。在带摄友拍摄的过程中,梁柏林产生了在儒岙镇南山村建立摄影创作基地的想法。

儒岙镇南山村是一个具有1000多年历史的古村。南山村古建筑、文物、文化遗产众多,已被列入浙江省重点历史文化名村保护项目,同时正在申报中国传统村落项目。

儒岙镇和南山村两委会十分支持梁柏林这一想法,基地的建成对于古村的保护、开发、利用也有十分重要的意义。开发传统产业,使一度沉寂的古村焕发新的活力,同时也给南山村村民带来致富的机遇,可谓是一举多得。

南山村在浙江省重点历史文化名村保护项目实施时,结合了摄影师的眼光,在修缮古建筑的同时,将一些编草鞋、磨豆浆、榨油、纺线、捣糍等传统的生活场景和生产工艺进行了重现,成为摄影爱好者镜头下的美景。同时,梁柏林还筹资建设了“悠见南山”特色民宿,床位76个,餐位250多个。一个集住宿、用餐、摄影(影视)艺术创作、艺术交流、休闲娱乐为一体的综合性服务基地终于在今年国庆节前建成开业了。

摄影创作基地一经推出就迎来开门红。让梁柏林对今后的发展更加有了信心。他说:“摄影作品的震撼力很强的,现在网络、微信等的传播速度又非常快。我们接下来一方面将继续挖掘非物质文化遗产、传统文化、民俗文化、传统手工艺等,让更多情景重现;另一方面还将帮助村民发展民宿,大家抱团发展,把这个以摄影为特色的旅游村做强做大。”

编草鞋
织布带

摄影团



民宿夜景